

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes. En el resto de España: 5 pesetas trimestre. 25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres 1, CRÉDITO PÚBLICO, 1. Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA



EN SUFRAGIO Y EN PIADOSO RECUERDO DE LAS ALMAS

DE JOAQUIN, ANTONIO, FRANCISCO Y TERESA MARTINEZ TORNEL

de sus padres, abuelos y hermano político Antonio Zamora

(Q. E. P. DD.)

Estará mañana domingo la Vela y Alumbrado á Jesús Sacramentado y se dirán misas de hora en hora hasta la una en la iglesia parroquial de San Nicolás.

JOSÉ MARTINEZ TORNEL,

Suplica á sus amigos y á los de los finados que asistan á alguno de dichos cultos y dediquen una oración por sus almas.



EL NIÑO

Mariano Rogel López

HA SUBIDO AL CIRLO

A LA EDAD DE NUEVE MESES

Sus desconsolados padres D. José Rogel Biera y deña Mariana López Rubio, su abuelo, tíos y demás parientes,

Participan á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan á la conducción del cadáver desde la casa mortuoria á la Puerta de Castilla, á las tres de la tarde de hoy, por cuyo favor les anticipan las más expresivas gracias.

Murcia 4 de Noviembre de 1905.

Casa mortuoria: San Pedro, 11.—No se reparten esquelas.

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LOS CANDIDATOS

Los diferentes partidos políticos locales, conservador, liberal, republicano... se preparan actualmente para acudir á la lucha electoral; que lucha ha de haber, según todas las señales.

Estos partidos, pensando en llevar á la lucha las mayores ventajas, se ocupan en procurarse las que han de darles los nombres que figuren en las candidaturas.

Tienen el propósito todos los grupos que han de tomar parte en la contienda de poner en las listas de sus candidatos lo mejor de cuanto, con relación á las personas de que disponen para este objeto, pueden sacar á plaza.

Si logran este propósito habría que celebrar la situación á que han llegado las cosas políticas en Murcia, dado que con ello irían á representar á la ciudad en el Municipio, personas que en otras ocasiones hubieran tenido como de poca categoría este cargo, que, representado con todo el celo y atención que se le debe prestar, puede ser en realidad muy simpático y muy importante.

El concejal con sus iniciativas, con su perseverancia, con su voluntad firme y decidida en favor de los intereses de todos puede conquistar á poca costa la estimación de su pueblo. Para llegar á este resultado la condición primera que en él ha de darse ha de ser la posesión de una personalidad propia y la relativa independencia que le permita enjuiciar por su cuenta y obrar con arreglo á su criterio, dejando de ser un sometido ciego á las órdenes de su jefe político para ir á la sesión cuando suene el toque de llamada en el campanario del partido y para decir sí ó no, según la consigna recibida.

Todavía no han dado los jefes de los partidos la lista oficial de sus candidatos: se sabe, sin embargo, por referencias particulares y por los nombres que han sonado que el propósito es el que más atri-

ba decimos: el de poner en las propuestas toda la fuerza posible para facilitar el triunfo de los presentados.

Parece que la mayoría de ellos serán nuevos en la Casa del pueblo, desempeñarán por primera vez el cargo, y esta circunstancia, juntamente con las demás que ostentan en su favor, han de hacer más difícil la elección y han de dar mayor fundamento á las esperanzas que se tenga en la gestión de los que al fin resulten elegidos.

Algunos de los candidatos primeramente designados, no han aceptado desde el primer momento y siguen á estas horas presentando sus excusas, precisamente por querer seguir viviendo una vida de independencia que sería obra de verdadero patriotismo llevar al Ayuntamiento para que la misión administrativa, que es allí la importante, triunfara de todas las pequeñas cuestiones que vienen esterilizando la obra de los municipios y achicando el cargo de concejal en estos últimos tiempos.

El intento de los partidos al hacer una selección de las personas que han de representarles en el Ayuntamiento es muy plausible y por eso lo consignamos con gusto y con el deseo de que lo logren.

Esto es lo que se dice, sin que, como ya hemos consignado, se conozcan exactamente las listas de nombres, que pocas horas pueden quedar ya ocultos en el prudente misterio en que se tienen hasta hoy.

CARTAGENA

El agua

Según parece, el alcalde D. Luis de Aguirre está dispuesto á cumplir lo que prometió á su advenimiento á la presidencia de este Ayuntamiento; claro está que á medida que lo vayan permitiendo las circunstancias.

Uno de los asuntos que más le preocupan, según ha manifestado siempre, es el abastecimiento de aguas, elemento tan necesario para la vida y que tan escaso es en Cartagena.

Al efecto, en la tarde de ayer el señor Aguirre, acompañado de los arquitectos municipales Sres. Rico y Oliver y del maestro facultativo Sr. Tejada, se trasladó á los manantiales que el Municipio posee en el paraje llamado La Ba-

ña, practicando importantes estudios en aquellos para ver de aumentar el caudal de aguas así como los medios más convenientes para su canalización hasta la población.

También parece que asistió á estos estudios el ingeniero representante de la compañía encargada de hacer los pozos artesianos en la capital de la provincia.

Se nos asegura que dicho señor ingeniero trae el propósito de hacer proposiciones ventajosas á este Ayuntamiento para construir algunos pozos en diferentes sitios de este término municipal.

Asunto es este de las aguas de tan capitalísimo interés para Cartagena que bien merece que el alcalde le dedique preferente atención y no lo deje de la mano.

Mientras tanto, aplaudimos sus primeros pasos.

Poseción

Ha tomado posesión de su destino de sargento mayor de esta plaza el coronel de infantería D. Inocencio García Benavente.

Una mejora

Los vecinos del barrio de Peral, pueden congratarse de que han conseguido de la empresa del ferrocarril cuanto pretendían.

Desearon y gestionaron que dicha empresa dotara á aquella barriada de un apeadero, y éste les fué concedido; pero esto, para tener todas las comodidades, no era lo suficiente y á continuación han seguido gestionando mejoras de parte de la compañía, viendo coronadas sus pretensiones, y, al efecto, dicho apeadero prestará ya servicio de expedición y recepción de viajeros y equipajes, como igualmente de perros, suenos, muestrarios, comestibles metálico y valores.

De regreso

Ha regresado á Cartagena, acompañado de su familia, después de una breve ausencia, el director de la Escuela Elemental de Industria ó ingeniero de las obras del puerto D. Francisco Manrique de Lara.

«El Mercantil Cartagenense»

Ha llegado á nuestro poder el primer número del nuevo colega titulado «El Mercantil Cartagenense» que bajo la dirección de D. Angel Villas Moreno, vió la luz pública en el día de ayer.

Desémosle larga y próspera vida. 3 Noviembre.

CRÓNICA

A LA AGUADA

La mañana está muy fría. Lluéva, cas una lluvia menuda y persistente, silenciosa y obstinada, que á ratos el aire de la sierra, un ventarrón frío y duro, levanta en remolinos fuertes azotando la cara con gotas de agua que pinchan dolorosamente.

El paisaje es desolador y melancólico. El cielo está opaco, plomizo. Anchas nubes grises, avanzan lentas, bajas, muy bajas, dejando caer sobre la tierra vapores densos que á lo lejos esfuman con sus nieblas la línea del horizonte.

Los campos empapados, encharcados de agua, se suceden en inmensa planicie que apenas tiene accidentes, ondulando rasos, pelados, sin un árbol, sin un matorral, sin una mancha verde, sin un retoque de color. Arriba todo es gris; abajo todo es pardo, uniforme.

Sigue lloviendo. El silencio es absoluto. Diríase que la Naturaleza entera duerme arrullada por el monótono caer del agua sobre la tierra.

A lo lejos una extensa línea negra y detrás otra y otras, todas inmóviles, silenciosas. Entre las rayas brillantes del agua que al caer en millares de millares de hilillos persistentes, en su paralelismo, se adviene mejor que se observa que aquellas líneas están formadas por apretadas masas de hombres y caballos, de carros y arneses de artillería. De cuando en cuando las rátagas impetuosas de aire que arremolinan la lluvia, oscurecen la visión, que desaparece esfumada entre jirones de niebla.

Si algún caminante venido de lejos hubiese llegado hasta allí y se le hubiera dicho que en aquellos momentos iba á comenzar el desfile aparatoso y guerrero de una guarnición militar, no lo hubiera creído.

No hay en estos parajes solitarios, tristes y melancólicos, el bullicioso afán de una muchedumbre que grita y bebe cerveza y patata y como saichichas aunque el cielo entere abra sus cataratas, que en Alemania se produce cuando va á verificarse una gran parada. No aparecen por ninguna parte los centenares de coches, los trenes atestados de una multitud loca de entusiasmo patriótico, con la sonrisa en los labios y la canción flotando cromática en los aires, que invade las avenidas de Long-Champs en los días de revista militar, ni se extiende hasta el horizonte la finísima alfombra de verde césped húmedo, sobre el cual se

desliza el pueblo inglés avanzando entre típidos bosquecillos, mientras se oye á lo lejos las gaitas y los tambores de los higidiers... No hay nada de eso.

Poco á poco, las masas de soldados, de caballos de piezas de artillería avanzan y se desarrollan con movimientos rápidos de admirable precisión y de marcial empuje. El sonido de sus clarines rompe el silencio y el himno inmortal de la libertad, los acentos de «La Marsellesa» resuenan á lo lejos, subrayados con el contrapunto sonoro y grave de las trompetas de la caballería, y pasan, á la derecha del camino, hacia abajo, regimientos de baterías y escuadrones, mientras sigue lloviendo, mientras cae una lluvia menuda y persistente que á ratos el aire de la sierra, un ventarrón frío y duro levanta en remolinos fuertes, azotando la cara con gotas de agua que pinchan dolorosamente.

Luis Paris.

EL EJÉRCITO ESPAÑOL

(POR TELEGRAMA)

Elogios de Loubet

Madrid 3 (3 t.)

El embajador de Francia ha escrito á Weyler diciéndole que al entrar L. ubet en el territorio portugués, le encargó le expresara su sincera admiración por el ejército español, que considera digno de las gloriosas tradiciones de España, y cuya brillantez le produjo viva emoción en la revista de Carabanchel.

TEATRO ROMEA

Con un lleno en las butacas y galerías se hizo anoche el estreno de «El tunel».

El éxito de esta obra está en un efecto de decorado, que cuando logra hacerse con entera propiedad es de un seguro resultado.

La empresa de Romea no ha emitido medio para presentar la obra bien, utilizando cuantos elementos ha tenido á su disposición.

Como base del éxito que buscaba y que logró, ha hecho que pinte dos decoraciones el joven artista D. José María Sanz. Fueron presentadas en el primero y segundo cuadros; las dos agradaron al público y consiguieron para su hábil autor la satisfacción de ser llamado repetidamente á escena.

En cuanto al libre y á la música, no encierran novedad alguna digna de mención, pero como el conjunto es vistoso y no hay pesadez en el desarrollo y no falta alguno que otro chiste que el público rie y algún que otro arranque de emancipación obrera que el público celebra, la obra gusta y como fué aplaudida anoche lo será en las sucesivas. Hoy se hará dos veces.

La interpretación fué acertada, estando los principales papeles á cargo de Ibañez, Filomena García, Sra. Pastor y Sres. Medel y Posac.

Al final de la obra, los actores y el pintor tuvieron que presentarse en escena.

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Cierre

Madrid 3 (11 n.)

Interior, 78'60 — Fin, 78'80. — Próximo, 00'00. — Amortizable, 88'95 — Banco, 426'00 — Tabacos, 387'50. — París, 27'95. — Londres, 32'08. — Exterior París, 92'70.

CÍRCULO DE BELLAS ARTES

Segundo concurso

Habiendo declarado el Jurado calificador sin méritos suficientes los trabajos presentados al anterior concurso, para premiar un boceto de Almanaque de pared, anunciador de la Fabrica de envases metálicos de la sociedad de los señores Gasque y Compañía, se abre otro nuevo bajo las siguientes

Condiciones

Primera: Dimensiones: Un rectángulo de 28 cm. de alto por 20 cm. de ancho con las puntas redondeadas.

Segunda: El dibujo consistirá en una alegoría de la Industria con una orla alrededor que tenga algún relieve.

Tercera: Llevará un letrero que diga: «Gasque y Compañía. Fábrica de Envases Metálicos.—Murcia» en letra de relieve de pocas curvas.

Cuarta: El color será á cinco tintas, dorado y barniz.

Quinta: Los trabajos se admitirán hasta el día 15 del actual en la Secretaría del Círculo de Bellas Artes con un lema y en sobre cerrado con el mismo lema el nombre del autor.

Sexta: Los sobres cerrados y los bocetos no premiados se reservarán hasta el 20 de Noviembre, para que puedan retirarlos los interesados, no teniendo derecho á reclamación pasada esa fecha.

Séptima: El autor del boceto elegido

por un Jurado nombrado por el Círculo, recibirá como premio 125 pesetas.

Octava: El Jurado, cuyo fallo será inapelable, podrá declarar desierto el concurso, si los bocetos presentados no satisfacen las condiciones artísticas que este género de anuncios requiere.

Novena: En la Secretaría del Círculo de Bellas Artes, y en el domicilio de la Sociedad (San Andrés 25) existirá un modelo y se darán cuantos detalles sean precisos.

Murcia 3 de Noviembre de 1905.—El Secretario, Tirso Camacho

LA EMIGRACIÓN

(POR TELEGRAMA)

Abusos.—Medidas de García Prieto

Madrid 3 (3 t.)

Al ministro de la Gobernación le han preocupado mucho las denuncias de la prensa sobre los abusos de los armadores con los emigrantes, especialmente en Galicia.

García Prieto adoptará medidas para evitarlos.

DIARIO DE MURCIA

TEATRO Y SANGRADOR

Ayer hubo una sesión magna en el Ayuntamiento. Concurrió una bien nutrida mayoría de los concejales; tanto que, por el número de ellos que ocupaban los bancos, cualquiera hubiera dicho que se iba á tratar de algo importante y de mucha trascendencia.

Pues no señor; se iba á tratar del arriendo del Teatro de Romea y de si este arriendo debería empezar en 1.º de Enero de 1906, ó de si podía en equidad prorrogarse al actual arrendatario hasta Febrero del año próximo, que es cuando termina el año teatral. Lo mismo daba una cosa que otra. Con uno, ó con otro acuerdo, sucederá lo que ha de suceder; que la actual compañía seguirá funcionando hasta que vaya gente á oír, y que la subasta del teatro será rescindida.

Se ha formado, según mis noticias, una sociedad de amigos, que decididamente van á quedarse con el teatro, sin que sea su idea dominante la del lucro. Esto por un lado. Por otro, el actual arrendatario, que ha tenido la fortuna, que debe llamarse rara, de salir bien de su compromiso, también concurrirá á la subasta y hará una buena proposición muy favorable á los intereses municipales, sobre la base de las 44.000 pesetas, que no son moco de pavo.

De modo que el Teatro de Romea va á estar muy solicitado y va á concourir por ser el propio de la ciudad que mejor renta y más saneada le produzca relativamente hablando. Lo cual obugará al Ayuntamiento á dos cosas muy necesarias: á hacer las imprescindibles decoraciones que faltan y á cumplir con los respetables señores accionistas, que fueron los que trajeron las gallinas.

Otro asunto que ocupó ayer tarde á nuestro Ayuntamiento y que dió origen á protestas y á votaciones, fué el nombramiento de sangrador municipal. Ahora no hay más que uno, según se ve; en tiempos hubo cuatro; que, hasta hace poco, quedaron en dos. Y este uno será necesario, cuando se le nombra, pero no gastará muchas lancetas.

El recurso más especificado que tiene hoy la medicina, es la sangría. Y digo hoy, debiendo decir hoy por hoy; porque he leído en un discurso de un médico, que en la medicina hay modas también, y que nadie se atreverá á sentar la absoluta de que la sangría no pueda estar de moda.

No sé si hoy un maestro barbero-sangrador puede sangrar por sí y ante sí á cualquiera que vaya á su casa y le exija que le saque una libra de sangre. Antes podían hacerlo y lo hacían de un modo verdaderamente escandaloso. La cuneta del camino que hay desde el Puente al Carmen, por el lado derecho, la he visto y cubierta en su fondo por sangre coagulada, sedimento humano que formaba el agua de las treinta ó cuarenta sangrías que daba diariamente á su numerosa parroquia de la huerta un maestro sangrador muy famoso por entonces.

Entonces se sangraba todo el mundo y corría la sangre de veras, por cualquier accidente insignificante que alteraba la salud. Con sangrías y con píldoras de Morisson, se curaban todos. Pero lo decían en conciencia, las más de las veces contra el parecer de los médicos.

La clase pobre, la peor alimentada, y las mujeres, eran las más aficionadas á la sangría.

El error del sistema, como todos los errores, encontró fanáticos adeptos en el vulgo más vulgo.

Al nueva sangrador municipal, se le pone la cortapisa, de que solo ha de ejercer su habilidad en los pobres, y esto cuando recete y prescriba la sangría algún médico del Ayuntamiento.

De modo que está bien.

MURCIA EL LIBERAL MURCIA VALE Se entregará un bono de opción para los anunciados TRES REGALOS al que presente en esta Administración, calle del Crédito Público, 1. Este vale se publicará hasta el día 23 inclusive de Diciembre. El canje por bonos puede efectuarse hasta el 27.

El acuerdo del Ayuntamiento no contradice ni la moderna orientación de la Medicina, ni la creencia general de que lo que hace falta en España es sangre, sangre nueva.

POR UNOS DESGRACIADOS

Algunos amigos que han tenido ocasión de ver el cuadro tristísimo que presenta la casa del pobre D. Eduardo Cortés, fallecido ha poco repentinamente, en la que ha dejado una viuda y siete hijos, que á la vez que orfandad sufren la terrible pena de carecer de todo, absolutamente de todo, hasta de pan; me han rogado que los recomiende á las personas caritativas, para ver si en pocos días podemos recogerles algo que alivie su desesperada situación.

Así lo hago, suplicando una caridad para esos pobres, á mis amigos y buenas almas, que quieran juntar sus limosnas con la modesta que yo he de hacerles.

José Martínez Tornel.

LA ASAMBLEA FERROVIARIA

(POR TELEGRAMA)

La convocatoria

Madrid 3 (3 t.)

La Gaceta convoca á la asamblea ferroviaria para el día 20 del actual.

LA CUESTION ESCOLAR

(POR TELEGRAMA)

Buenos síntomas

Madrid 3 (11 n.)

Los estudiantes entraron hoy á las clases.

Se cree que mañana entrarán á la de Hacienda pública.

El conflicto se cree terminado.

LOS VOLUNTARIOS CATALANES

(POR TELEGRAMA)

Banquete en su honor.—Escena conmovedora.—Brindis entusiastas.—Otros detalles del acto.

Madrid 3 (11 n.)

Al banquete que el regimiento de Wadras ha dado en honor de los voluntarios catalanes de la guerra de Africa, asistieron ochenta comensales.

Presidió el general Aznar. Al entrar los voluntarios, el general y los oficiales se cuadraron.

Los voluntarios lloraban de emoción. Pronunciaron brindis entusiastas el general Aznar, coronel Roca, teniente coronel Piqué y el voluntario más joven.

Se acordó colocar en el cuarto de banderas los retratos de los voluntarios.

Estos leyeron la alocución que les dirigió Prim, siendo vitoreada.

Reinó gran entusiasmo.

TRIBUNALES

CAUSA DE LA TRIQUINA

Revisión

Ayer empezó á verse de nuevo en la sección primera de la Audiencia, la causa contra Juan Martínez y otros, llamada vulgarmente de la triquina.

Respecto de ella dimos oportunamente una amplia información que no habrán olvidado nuestros lectores. Por eso nos abstenemos hoy de reproducirla, puesto que son conocidos ya todos los pormenores de la causa.

El mismo fiscal, ó sea el Sr. Felit, interviene en el juicio; reemplazando al Sr. Perea en la defensa de Juan Martínez, el letrado D. Vicente Llovera, y al señor Martínez Moya, que defendía á José Fenor, el letrado Sr. Baró. A Miguel Tomás y Francisco Ortiz continúa defendiéndolos D. Adolfo Balboa.

Ayer declararon los cuatro procesados y se practicó la prueba pericial de médicos, siendo unas y otras manifestaciones idénticas á las de la primera vista.

De la prueba testifical solo se examinaron dos testigos, suspendiéndose después el juicio hasta hoy á instancias del defensor Sr. Balboa, que lo solicitó así por encontrarse enfermo.

Provincias

(POR TELEGRAMA) Parricidio y suicidio.—Causa ignorada Reus 3 (12 t.) Un marido enfurecido asestó varias puñaladas en la garganta a su esposa. Esta se halla gravísima, lo que le impidió declarar. Después se suicidó el marido. Se ignoran las causas del parricidio.

SÉPTIMO REGALO

TRES PREMIOS

distribuidos en la siguiente forma: Primer premio, 125 pesetas.—Segundo premio, 75 id.—Tercer premio, 50 idem.

NOTA.—Los vales que nos envíen de fuera, deberán venir acompañados con un sobre en que irán extendidas las señas del interesado y debidamente franqueados, no respondiendo de los que no observen este requisito.

AYUNTAMIENTO

SESIÓN DE AVER

Preside el alcalde propietario y concurre extraordinario número de concejales. Lo importante de lo tratado ha sido la cuestión del Teatro Romea. Se ha desestimado la prórroga de la concesión que se había solicitado y se ha aprobado el pliego de condiciones del nuevo contrato por cuatro años. Todo esto ha dado lugar a muchas manifestaciones y rectificaciones de los concejales, seguidas, naturalmente, de votaciones. Después de esto se pone a votación una de las cláusulas del contrato respecto de la imposición que se intenta hacer al futuro contratista de continuar con la actual compañía. Los conservadores votan en pro del dictamen y los liberales en contra. Resultando 12 en favor y 16 en contra. El arriendo del teatro, será, como decimos antes, por cuatro años. El tipo de la subasta será el de 44.000 pesetas, 11.000 por cada año. Los que quieran tomar parte tendrán que depositar la cantidad de 550 pesetas como fianza provisional. Sobre el nombramiento de sangrador municipal se produce también alguna discusión por entender el Sr. Brugarolas que no procede tal nombramiento en esta época electoral. La mayoría opina lo contrario. Brugarolas hace constar su protesta. Se nombra sangrador municipal a don Miguel Rodenas. Se da lectura a la renuncia que hace del cargo de concejal D. Francisco Barnés. Baeza hace constar el sentimiento de la Corporación por la separación de tan digno compañero. Brugarolas pide que dicha dimisión quede para la sesión próxima, puesto que no figura en la orden del día. Pérez López reconoce y pide la urgencia. El alcalde y la mayoría opinan lo mismo, mucho más cuando se trata de un concejal que entra en sorteo con los que les corresponde salir. Se acuerda la urgencia. Brugarolas protesta. Se admite la dimisión. Hablan sobre el sorteo los señores Brugarolas y Baeza.

El primero pide la lectura de los artículos de la ley pertinentes al caso. Se leen, y se exceptúa del sorteo al dimisionario. Se hace sorteo para ver a cuál de los Sres. García y García, Piñero y Serrano Alcázar, corresponde salir. Le toca en suerte salir a D. Pedro Piñero. Otro sorteo entre los señores D. Jerónimo García, D. Simón Torres y D. Jerónimo Ruiz. Le ha correspondido salir a D. Jerónimo García Martínez. Otros asuntos Ha pasado a la comisión análoga petición a la hecha el año anterior por el jefe del depósito de sementales. —Se han concedido 15 pesetas mensuales para pago de alquiler al portero de la Alcaldía. —Se ha acordado la baja de la fianza que tiene prestada el arrendatario de los Consumos. Han concurrido los concejales señores Torres, Ruiz-funes, Pérez López, Palazón, Almela, García (D. Jerónimo), Baeza, Velasco, Belando, Martínez Hernández, Salvat, Gascón, Martínez Zamora, Fontes, Ayuso, Borreguero, Alarcón, Sanz, Martínez Villa, Jover, Gallego, Abellán, Estañ, Ciemares, Gonzalo, Serrano Alcázar, Pérez Marín, Brugarolas, Visado.

Fuera de las nutridas votaciones, á que ya nos tienen acostumbrados en el Ayuntamiento, solo ha habido de raro en la sesión de ayer tarde el que un concejal hiciera una moción y después votara en contra de ella. Aun cuando ha explicado el Sr. Brugarolas el por qué lo ha hecho así, ni al público ni al Ayuntamiento le ha parecido bien, manifestándolo con significativas muestras.

EL CAMPANERO (CUENTO)

Desde lo alto de su campanario vigilaba el centinela la ciudad. Veía la llana, extendida á sus pies. El río, entre sus orillas escarpadas, no era para él sino un pequeño arroyo transparente; los árboles parecían achatados sobre el suelo; los techos extendíanse arriba de los blancos muros; y los transeúntes deslizábanse como pequeñas manchas en estrechas callejuelas. Cuando fué muy viejo para ganarse el pan de cada día, lo pusieron allí arriba, á mitad del camino, entre el cielo y la tierra, como él mismo decía, para que Dios no tuviese más que alargar la mano para recogerlo. Contemplando arriba de las nubes el lánguido vuelo de los cuervos, vivía junto á las campanas, ó soñando ante el inmóvil badajo, ó siguiendo con la mirada, á través del agujero redondo del piso, las curvas que bajaban por la sonora profundidad de la nave hasta el pavimento de piedra de la iglesia. La ancha abertura, por la que podía pasar cómodamente el cuerpo de un hombre, no le causaba vértigo alguno. Para romper la monotonía de ese desierto, recibía diariamente la visita de su hija que le llevaba la comida. Pedía noticias de parientes, de las cochas que veía ondular bajo el viento, de los rebaños que veía pacer á lo lejos; tanto que, no habiendo bajado de su campanario durante cinco años, pues sus piernas no habrían podido después llevarlo de nuevo hasta su morada, estaba al corriente, sin ignorar uno solo, de todos los acontecimientos de la ciudad. A veces algún viajero subía á visitar el campanario. Era entonces para él una satisfacción el poderle mostrar el país, sus bosques y sus caminos.

—Ese es el camino que lleva á la capital. De este lado está la municipalidad, allá, un poco más lejos, la escuela. En medio de esta espesura, tras los altos álamos, las ruinas de una antigua abadía. Es allá donde durante la guerra de cien años los ingleses abrieron una brecha en la muralla. En 1870 los prusianos pusieron los cañones en esa altura que se llama la Colina de las Calandrias. No hallará usted estos nombres en el mapa; pero puedo decirle á usted cómo se llama, árbol por árbol y casa por casa, todo lo que usted ve desde aquí. Una noche, al dar la última mirada al horizonte, como siempre hacía antes de acostarse, vió brillar una luz á lo lejos. La campana del reloj había hecho sonar las doce. ¿Quién era, pues, el que no dormía aún á esa hora?... Esperó, prometiéndose que la luz se extinguiría. Pero, en lugar de extinguirse, huyó dejando á su paso un surco brillante, y de súbito, unas llamas, largas llamas, levantáronse hacia el cielo, inclinadas por el viento. —¡Oh!—exclamó el viejo.—¡Es un incendio! Conocía tan bien los lugares, que se orientó en seguida. —Es muy cerca de las fortificaciones... Apostaría que es entre el lavadero y la abadía. Bajo la luz roja destacábanse las casas sobre los blancos caminos; y á la claridad producida por las llamas distinguía el viejo los árboles de la abadía, el agua del lavadero, la redonda silueta de los molinos. —Iba cantando: —El último álamo... La charca de Minoret... El molino de Jarry... Una... dos... tres... El camino de París... el paso á nivel... Un molino... dos molinos... Pero es... Se ahogó un grito en su garganta. ¡La casa que ardía era la de su hija! Más rápido que la mirada, el pensamiento adivinó lo que iba á suceder entre esas paredes. Los chiquillos dormían, ignorando el peligro... El fuego invadía la granja... Se quemaba el granero... Luego, el despertar desesperado... la carrera insensata en la obscuridad... el humo más pesado... las puertas obstruidas... Los chiquillos asidos de la falda de la madre... Los gritos desgarradores en medio del sordo mugido del incendio... El techo que se desplomaba... Luego, el silencio... Las altas llamas que se yerguan á través de los escorombos humeantes... Nada más... Era esto lo que iba á suceder allí, en un instante. No siendo él ¿quién podría á esa hora ver el incendio y dar la alarma? Gritó: —¡Fuegol... ¡Fuegol! Su voz se perdió en el viento. —Mis chicos... ¡Mis chicos van á morir quemados! Aumentaban las llamas. Retirábase, con las manos delante de los ojos para no ver, cuando de repente chocó su espalda con un obstáculo. Instintivamente alargó un brazo y sus dedos tocaron las campanas. Fué un rayo de luz para el viejo; recobró valor. —¡Las campanas!... ¡La salvación!... La alarma es posible... Se despertará la ciudad; correrán en auxilio de los míos... ¡Eh! repique! Vacilando, tropezando á cada paso, á tientas en la obscuridad de la noche, dirigíase hacia las curvas... Demente casi, hablando en voz alta, volvía la cabeza á cada paso para seguir el avance de las llamas, agitando las manos en el vacío. Lloraba balbuciendo: —¡Oh, mis queridas campanas! Vais á sonar para mí ahora. Vuestra sonora voz en el silencio despertará la ciudad... Esperad... esperad... Mis viejos brazos os van á hacer bailar, mis queridas campanas... Dió un suspiro de alivio cuando sus dedos encontraron la cuerda.

Irguiendo toda su persona, levantando las manos temblorosas, se asió con todas sus fuerzas de la cuerda y apretando los dientes, apoyando uno de sus pies contra la pared y el otro en el borde de la ancha boca, arriba de la cual colgaba la gran campana, tiró. Pero la mano se deslizó sobre la cuerda lisa. Tendió los músculos para estrecharla más: cayó de rodillas y la campana no se movió. Tiró... tiró... ¡Inútiles esfuerzos! Con los puños cerrados, golpeó el bronce, y sus puños sangraron en vano. Quedó inmóvil, rendido. —¡Qué haré, Dios mío! ¿Qué puedo esperar? Unos minutos después, volviéndole un poco de energía, dijo: —Ya que soy demasiado débil para tirar de la cuerda tan corta, quizá me sea posible abajo, en la sacristía, como hacen los monaguillos cuando hay un casamiento ó un bautismo. Atravesó la plataforma; sus piernas le sostenían apenas. Dos veces cayó y se levantó lastimado. Pero, cuando hubo abierto la puerta que daba á la escalera de la torre, presa de un vértigo, rodó por el suelo... Corría la sangre por sus brazos, sus manos y su cara bañada en lágrimas. Casi ciego, se incorporó, comprendiendo que moriría antes de llegar abajo. Arrastrándose á duras penas, volvió hacia las campanas, implorando: —¡Dios mío!... ¡Dios mío!... ¡Un milagro! Allá, lejos, aumentaba el incendio... Entonces, como enloquecido de repente, jadeante, recostado sobre el vientre, acomodando la cabeza á la ancha y negra boca, bajo las campanas silenciosas, empezó á recoger lentamente la cuerda. De pronto, en el silencio de la noche, gemió un toque de campana, luego otro, llenando la ciudad con la lúgubre llamada. Se despertaron mucho vecinos, abrieron las ventanas y corrieron hacia el lugar del siniestro. Derribaron las puertas, y en medio del humo transportaron á los habitantes de la casa, medio asfixiados. La vivienda, con techo de paja, acababa de consumirse: pero sus habitantes estaban salvados. Entonces, pasado ya el peligro, viendo ileso á su lado al esposo y sus hijos, la hija del campanero pensó en el buen viejo que desde allí arriba había dado la señal de alarma y debía haber pasado momentos de terrible angustia. Varias personas la siguieron. Durante el camino, dijo una de ellas: —¿Han notado ustedes que la campana ha sonado de un modo muy curioso? —Sí; cinco ó seis veces apenas, á intervalos desiguales, nada más... —¡Ah!—dijo otro.—Los brazos del viejo no son ya muy fuertes. Una mujer, jadeando, murmuró: —Es hasta imprudente dejarlo solo allá arriba. Pronto no podrá ni hacer dar un toque á las campanas. Llegaron al pie de la torre. Al subir los primeros peldaños de la escalera de caracol, la hija comenzó á gritar: —¡Papá! ¡Somos nosotros! ¡Estamos aquí, todos! El pequeño grupo, no recibiendo contestación, seguía subiendo. Al llegar á la puerta de la plataforma, gritó de nuevo la hija: —¡Papá! ¡Somos nosotros! ¿Dónde está? Una vez entrado en el campanario, gritó más fuerte aún: —¡Papá! ¡Contesta! —¡Nada! Un terror indecible la invadió. —¡Dios mío!... ¡Le habrá ocurrido una desgracia! Uno de los presentes encendió una cerilla, y registró los rincones más escondidos. Habíéndose asomado á la boca del

piso que daba á la iglesia, se retrajo con un grito de horror. Atado á la cuerda tendida, un cuerpo humano oscilaba suavemente abajo, en el vacío. Se descubrió el hombre y se persignó. Y mientras llevaban á la hija que, loca de dolor, daba gritos lastimeros, el que durante el camino había hecho notar lo extraño del repique, comprendió por qué la campana no había sonado más que cinco ó seis veces. No pudiendo el viejo campanero mover la campana, se había atado con la cuerda y dejado caer en el vacío. En los estertores de la sublime agonía su cuerpo había hecho repicar el bronce. Maurice Level.

EL ACTA DE LORCA

(POR TELEGRAMA) Voto particular desechado Madrid 3 (250 m.) Una de las actas discutidas en la sesión del Congreso fué la de Lorca. El voto particular al dictamen lo defendió en un enérgico discurso Menéndez Pallarés. Le contestó en nombre de la comisión Acebo, siendo desechado en votación nominal.

LA LISTA DE CORREOS

En condiciones particularmente curiosas acaba de descubrirse un asunto criminal con ramificaciones en varios puntos. M. S..., industrial de Amberes, habitante en la calle de Van-Diepeesch, hace algunos días hizo insertar en los periódicos de Holanda y Bélgica un anuncio solicitando personal. Las cartas debían dirigirse á la lista de correos de Amberes, con las iniciales L. S. núm. 13. Al domingo siguiente, M. S. fué al correo, y allí un empleado le entregó quince misivas. Vuelto á su casa, el industrial se puso á leer su correspondencia, y con gran estupefacción, vió una, procedente de París, cuyo autor le mandaba pormenores de un asesinato que éste había cometido en Amiens. Lamentábase de la poca cantidad de dinero que había encontrado en casa de su víctima. Además la misiva daba pormenores referentes á la organización de una partida de ladrones que tenía ramificaciones en París, Arras, Lille, Amiens y Amberes. Terminaba el firmante dando instrucciones precisas al destinatario de Amberes, el cual debía ir á buscar llaves en cierto sitio y mandar sus cartas á París, lista de correos de la plaza de la República, bajo las iniciales E. J. núm. 13. Vista la extraña misiva, M. S. examinó atentamente el sobre, y entonces advirtió que el empleado del correo se había equivocado. Efectivamente, en vez de darle una carta con las iniciales L. S. n.º 13, le había dado un sobre con las iniciales L. L. n.º 13; pero la última L. estaba tan mal hecha, que fácilmente podía tomarse por una S. De ahí la equivocación. Sin perder un instante, se fué M. S. á la comisaría de policía del barrio, y entregó la carta al oficial de servicio. Prevenido el tribunal, éste telegrafió á los de las ciudades francesas aludidas y ordenóse la captura del destinatario de ella. Al día siguiente, al abrirse las oficinas, la policía dispuso una trampa en la casa central de correos. Una hora después se presentaba en el ventanillo de la lista un individuo reclamando una carta con las iniciales L. L. n.º 13, precisamente la que por equivocación se había entregado á S. M... Los agentes se le echaron encima, y por más que él protestara enérgicamente, le maniataron con esposas. El desconocido, que es francés de origen, pretendía haber pedido una carta

con las iniciales L. D. n.º 13 y no L. L. n.º 13. Pero el empleado de correos, en presencia de aquel individuo, refutó semejante versión, declarando formalmente haber hecho repetir dos veces al desconocido las iniciales L. L. y n.º 13.

REVOLUCIÓN RUSA

(POR TELEGRAMA) La escuadra del mar Negro París 3. Telegrafían de San Petersburgo que la escuadra rusa del mar Negro, mandada por Birileff, ha regresado á Sebastopol. Los desórdenes de Odessa.—Nuevos desastres.—Cuatro mil muertos y heridos. Despacchos de Odessa participan que los revoltosos lanzaron ayer en las calles veinte bombas de dinamita. Las víctimas fueron muchísimas. El total de muertos y heridos pasa de cuatro mil. Continúa el saqueo de las tiendas de israelitas. Son incasantes los fusilamientos. El más profundo terror reina en la ciudad. RICHARD.

LA IMPORTACIÓN DE CEREALES Y LOS DERECHOS EN ORO

Las importaciones realizadas en el año actual, durante los primeros nueve meses, son verdaderamente considerables. Han adeudado 709.232.543 kilogramos de trigo; 48.627.556 de su harina; 36.029.475 de cebada; 3.411.561 de centeno, y 75.947 de harinas de cereales. El valor de las importaciones ha sido: de 165,67 millones de pesetas, la de trigos; de 16,05 la de su harina; de 5,94 la de cebadas, y de 569.000 pesetas la de centeno. En junta, excede la importación por esos conceptos de 188 millones de pesetas. En los tres primeros trimestres del año en curso se han recaudado 56.794.444 pesetas en oro, y 127.239 satisfecha por equivalencia en plata. La importación ha satisfecho en oro, en especie, 54.169.264 pesetas, y la exportación 2.264.180 pesetas. Como se ve, en el período citado se ha obtenido una suma superior á las atenciones oro de todo el año. Procede, en su mayor parte, de las cosechas de cereales, si bien hay una porción importante de otras primeras materias.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA) Regente de Portugal Lisboa 3. Durante el viaje de los reyes á París se nombrará regente del reino al príncipe heredero. "Boletín oficial," El del día 3 contiene: Anuncio de haberse remitido al ministro de la Gobernación un recurso de alzada interpuesto por D. Mariano Mérolo, en nombre del Ayuntamiento de Fuente Álamo contra una providencia del gobierno civil de 11 de Octubre. Otros de haberse solicitado pertenencias para las minas «Dolores», «Concentración» ó «Higinia», de los términos de Aguilas, Ojos y Cartagena. Otro de subasta de pastos. Otro de pago á las clases pasivas. Otro de la Tesorería de Hacienda llamando á los vecinos de La Unión Francisco y María Albaladejo Martínez y Olaya Guillén Pérez. Providencia de la misma premiando á un contribuyente. Extracto de acuerdos tomados por el Ayuntamiento de A. uilas. Edictos de los juzgados de Cartagena y Caravaca.

JORGE OHNET

LA TENEBROSA

—El compañero de la visitante á quien el general llamaba baronesa. El agente no pestañó ante aquellas preguntas ansiosas. Pareció reflexionar un instante y dijo: —Sí, el que ha dejado un brazo en los escorombos; el que al forzar el cofrecillo, ha escapado á la muerte por milagro; el llamado Hans, en fin. —¿Cómo sabe usted que ha escapado á la muerte? —preguntó el ministro. —Porque he encontrado sus huellas fuera del jardín, en el camino que ha seguido regándole con sangre... Ese hombre debe tener una energía indomable para escapar, mutilado como estaba, salir el campo y buscar algún carro de hortelano que le habrá recogido y entrado en París... Pero esto es una averiguación accesorias que hay que hacer y una pista que hay que seguir... —Entonces—dijo el ministro—para usted el hombre que fué con la mujer es el que ha matado al general... —Sí, señor ministro, y probablemente cuando el

general los acompañaba hasta el coche... El golpe se ha dado á dos pasos de la puerta. La arena está pisoteada, como si hubiera habido lucha y el cuerpo del general ha sido arrastrado hasta unas matas. Se ve claramente la huella de las dos piernas al arrastrarlas... La mujer ha adivinado acaso. De todos modos, hay en cuanto se cometió el crimen y el hombre se quedó. Dejó al general de las llaves, que nunca abandonaba y que no se han encontrado; le quitó el reloj y la cartera para hacer creer en un asesinato por robar, y después entró en la casa y trabajó en el laboratorio... Allí es donde él tenía que hacer... —¿Cómo lo sabe usted? —Por unas palabras del asistente Baudouin. Parece ser que un día, mientras él arreglaba el despacho del general, este bajó del laboratorio, dió una vuelta por la pieza y dijo frotándose las manos: «¡Esta vez tengo la fortuna!... ¡Veremos lo que dice Hans!... Ahora bien; el general estaba empeñado hacia ocho días en un experimento del que esperaba grandes resultados. En distintas ocasiones había alejado á su asistente, sin duda para recibir de noche á esos visitantes misteriosos... —Buena; admitamos lo que usted aventura respecto del hombre—dijo el ministro, interesado por las explicaciones de su agente.—¿Qué se debe pensar, según usted, del papel desempeñado por la mujer? —Eso, señor ministro, es mucho más claro y los indicios y hasta las pruebas abundan. Hay que creer que la ganancia ha sido la base de la aventura y que el general, cuya afección á las mujeres era conocida, ha sido víctima de una debilidad del corazón... Ignoro los secretos del general y no sé que investigaciónes hacía en su laboratorio; pero los periódicos han hablado varias veces de sus trabajos; era miembro de la Academia de Ciencias y su reputación de sabio era sólida.

Sopongamos por un instante que el general haya hecho un descubrimiento que interesara á los ejércitos europeos y que una potencia haya querido informarse ó acaso procurarse la invención... ¡No sabemos que las mujeres han sido con frecuencia los mejores agentes diplomáticos empleados en nuestro país! El general, á pesar de su edad, galante... Se le ha enviado una mujer joven, guapa, inteligente. Hallada por casualidad, se ha enamorada de ella. Pero la mujer tenía que guardar grandes precauciones... No podía recibir á su adorador en su casa... Era, pues, preciso que ella fuese á la del galán... Un amigo complaciente, un pariente, un hermano acaso, bajo la salvaguardia de la ciencia, se entremete en el asunto y favorece las entrevistas á fin de despistar algún celoso... Mientras el viejo enamorado se entrega á su dicha, el compañero benévolo observa, toma sus medidas, pregunta hábilmente y obtiene la confianza de aquélla quien sirve. El amor adormece los temores, y una dulce sonrisa y unos hermosos ojos impulsan á las imprudencias. Una noche el general Tremont, que sin duda ha dado cima á su descubrimiento, recibe la visita de la pareja desconocida. La mujer intenta descubrir el secreto; pero no lo consigue. Entonces el hombre, en el último extremo se decide á herir. El general cae de una puñalada; la cómplice haye y el asesino vuelve á entrar con las llaves, registra el laboratorio y se trata de abrir el cofrecillo en que están los preciosos papeles. Pero la pólvora formidable, torpemente manejada, venga á su creador, y en una horrible explosión anónada á la vez la fórmula y al que trataba de robarla. Aquí tiene usted, señor ministro, cómo se pueden reconstituir los sucesos que nos ocupan. No me hago ilusiones, y sé que esto no es más que una versión. Puede haber otras más seguras, aunque no más verosímiles. Lo que no es dudoso es

que el general ha sido asesinado, que el asesino es una de las personas recibidas esa noche en la casa y que la explosión ha sido debida á la imprudencia del que podemos llamar Hans y que ha resultado gravemente herido. El ministro y el coronel se miraron un instante en silencio, y el ministro dijo al agente: —Doy á usted las gracias. No se ocupe usted más en este asunto, que está en manos de la justicia civil. Si tenemos que hacer un suplemento de información le llamaré á usted. Vayase y ni una palabra. El agente Leforet se inclinó, saludó militarmente, y con tranquila precisión salió del despacho. Los dos jefes se quedaron absortos repasando en su imaginación las peripecias de aquel drama, claro ya matemáticamente, pero que permanecía en lo moral obscuro. Las precauciones tomadas por los dos cómplices, el hombre y la mujer, parecían tan bien calculadas, que era dudoso que se pudiera saber la verdad acerca de ellos. Quedaba una esperanza; el herido que, con el brazo cortado, podía ser hallado medio muerto de cansancio en el camino. Interrogado á los habitantes del término y á los vendedores de los mercados, era admisible que el hombre fuese descubierto. La policía estaba ya, sin duda, en campaña, y habría lanzado sus mejores sabuesos. —¡Diablo de Tremont!—dijo el ministro.—Sin duda sabe usted que era más viejo que yo. Se retiró como general de brigada antes de la edad para entregarse á sus investigaciones científicas, y todo porque tenía gran necesidad de dinero. ¡Las mujeres, amigo mío! No se puede imaginar qué plaga son para un oficial... Ellas tienen la culpa de todas las carreras echadas á perder, de todas las torpezas, de todas las calamidades que cometen, desde el temiente hasta el general en jefe. —¡Las mujeres! Sí, esa es la cuestión—dijo el co-

ronel. Llegamos precisamente al punto que yo quería cuando decía á usted, mi general, que después de los hechos materiales nos ocupáramos de las consideraciones morales que al asunto lleva consigo. El examen de los hechos ha terminado. Ha habido homicidio, probablemente tentativa de robo, y, en fin, destrucción completa de una casa habitada... —¿Pero en qué condiciones se han realizado estos actos criminales? —¡Eso es, sobre todo, lo que hay que buscar! Comprendo bien el pensamiento de usted... En este asunto hay algo más que un atentado criminal... Hay una maquinación de un orden especial, muy delicado, muy resbaladizo, muy peligroso acaso... —Sí, mi general, porque en ese caso no tenemos las manos libres para buscar las causas, entorpecidas por la diplomacia, por la política y hasta por complicidades tan inesperadas, que nos vemos obligados á contemperar, á retroceder y hasta á renunciar al castigo... ¡Quiere usted, mi general, que le enumere los asuntos en que no hemos podido llegar al fin hace algunos años? —¿Tanto de espionaje como de traición? —Sí, mi general. —Es inútil. Conozco bastante la situación para dudar de lo que existe en los archivos... ¿Cuanto tiempo lleva usted en el ministerio, Valléon? —Ha pasado en él diez años, en diferentes cargos, entrecortados por períodos de actividad en los regimientos... Conozco bien todos los servicios. Nunca hemos dejado de ser explotados por el extranjero con una habilidad, una audacia y una perseverancia contra las cuales se han estrellado nuestros esfuerzos. Y siempre los hechos más importantes de este género han sido provocados por majestades. Por eso cuando el criado del general Tremont ha hablado de su visitante nocturno, me he alarmado en seguida.

LA MUSA AMARILLA

Llega el otoño con sus albas esmeriladas y frías, sus tardes húmedas, sus largas noches en que entona su serrano estridente monotonía la ráfaga del cierzo.

Cien, doscientos tuberculosos doblarán pronto la cerviz como una flor sobre el tallo marchito. Afortunadamente, el último Congreso nos ha dicho que la terrible enfermedad es curable.

Ante todo, luz y aireación. Comunicad ahora mismo al casero que dais por terminado el contrato. Vuestra habitación es lóbrega y mal oliente.

Mañana en San Nicolás. Santoral. Día 4, San Carlos Borromeo, arzobispo San Félix de Valois fundador, y santa Modesta virgen.

No olvidéis que, llegado Diciembre, habéis de pasar dos ó tres meses en un buen sanatorio. No alquileis hospedaje inferior á cincuenta pesetas por día.

¿Que no tenéis dinero? Oh, amigos míos! En tal caso, podéis dejar morir al enfermo bonitamente.

Comprendéis ahora por qué en Rusia, según los partes, corre la sangre del Este al Oeste, del Norte al Mediodía?

Defunción. A los nueve meses de edad ha fallecido el niño Mariano Rogel López.

Miras. D. Juan García Clemencin, solicita veinte pertenencias de mineral de hierro con el nombre de «Dolores».

De Vecía. Telegrafía el alcalde de Yecla la triste situación de aquella importante zona vitícola.

Elecciones. Se ha recibido el Manual de Elecciones Municipales, que comprende el real decreto de adaptación de 5 de Noviembre de 1890.

Acaso pudiera explicarse por este mal estar social y económico la pobreza de nuestra poesía. Aquí donde, como en ninguna parte, fué fecunda, variada y prodigiosa la rima.

El dinero lo es todo; el trabajo no es nada. Preparémonos á invertir estos términos ó á presenciar las más grandes, las más sangrientas y vergonzosas hecatombes que registra la Historia.

El dinero lo es todo; el trabajo no es nada. Preparémonos á invertir estos términos ó á presenciar las más grandes, las más sangrientas y vergonzosas hecatombes que registra la Historia.

El dinero lo es todo; el trabajo no es nada. Preparémonos á invertir estos términos ó á presenciar las más grandes, las más sangrientas y vergonzosas hecatombes que registra la Historia.

El dinero lo es todo; el trabajo no es nada. Preparémonos á invertir estos términos ó á presenciar las más grandes, las más sangrientas y vergonzosas hecatombes que registra la Historia.

El dinero lo es todo; el trabajo no es nada. Preparémonos á invertir estos términos ó á presenciar las más grandes, las más sangrientas y vergonzosas hecatombes que registra la Historia.

en territorios. El alzamiento ruso no es el de los siervos por la libertad ó de los pueblos ardientes por la gloria.

Un día vendrá, de seguro, en que habrá conseguido la ciencia asegurar la salud al pobre, la tranquilidad al humilde, la paz y libertad al menesteroso.

Mañana en San Nicolás. Santoral. Día 4, San Carlos Borromeo, arzobispo San Félix de Valois fundador, y santa Modesta virgen.

Defunción. A los nueve meses de edad ha fallecido el niño Mariano Rogel López.

Miras. D. Juan García Clemencin, solicita veinte pertenencias de mineral de hierro con el nombre de «Dolores».

De Vecía. Telegrafía el alcalde de Yecla la triste situación de aquella importante zona vitícola.

Elecciones. Se ha recibido el Manual de Elecciones Municipales, que comprende el real decreto de adaptación de 5 de Noviembre de 1890.

Acaso pudiera explicarse por este mal estar social y económico la pobreza de nuestra poesía. Aquí donde, como en ninguna parte, fué fecunda, variada y prodigiosa la rima.

El dinero lo es todo; el trabajo no es nada. Preparémonos á invertir estos términos ó á presenciar las más grandes, las más sangrientas y vergonzosas hecatombes que registra la Historia.

El dinero lo es todo; el trabajo no es nada. Preparémonos á invertir estos términos ó á presenciar las más grandes, las más sangrientas y vergonzosas hecatombes que registra la Historia.

El dinero lo es todo; el trabajo no es nada. Preparémonos á invertir estos términos ó á presenciar las más grandes, las más sangrientas y vergonzosas hecatombes que registra la Historia.

El dinero lo es todo; el trabajo no es nada. Preparémonos á invertir estos términos ó á presenciar las más grandes, las más sangrientas y vergonzosas hecatombes que registra la Historia.

El dinero lo es todo; el trabajo no es nada. Preparémonos á invertir estos términos ó á presenciar las más grandes, las más sangrientas y vergonzosas hecatombes que registra la Historia.

El dinero lo es todo; el trabajo no es nada. Preparémonos á invertir estos términos ó á presenciar las más grandes, las más sangrientas y vergonzosas hecatombes que registra la Historia.

El dinero lo es todo; el trabajo no es nada. Preparémonos á invertir estos términos ó á presenciar las más grandes, las más sangrientas y vergonzosas hecatombes que registra la Historia.

El dinero lo es todo; el trabajo no es nada. Preparémonos á invertir estos términos ó á presenciar las más grandes, las más sangrientas y vergonzosas hecatombes que registra la Historia.

El dinero lo es todo; el trabajo no es nada. Preparémonos á invertir estos términos ó á presenciar las más grandes, las más sangrientas y vergonzosas hecatombes que registra la Historia.

una peseta en la Librería de Tornel: San Pedro 17.

Esta tarde á las cuatro celebrará sesión la Sociedad Económica de Amigos del País.

La Jefatura de Obras públicas ha informado el expediente sobre aprovechamiento de aguas del Guadalentín, solicitado por D. Alfonso Cánovas.

Antonio Sánchez López, ha ingresado en la corrección á sufrir el arresto supletorio de la multa que le ha impuesto el gobernador.

Ha marchado á los baños de Mula, con su familia, D. Fernando Pérez Vidal.

Ayer tarde ha salido en el correo de Madrid, con dirección á Londres, don Domingo Hernández.

PRESTAMOS. -- VICTORIO, 44. Antigua casa de la calle de la Merced.

SOVIATOSE

Reconstituyente de primer orden

Encías duras y rosadas y los dientes blancos y sin sarro sosténalos Licor del Polo.

VINOS Y COGNACS. MARQUÉS DE MISA. JEREZ

Cervecería Segur. Café especial.

DESDE MADRID

POLÍTICA MURCIANA

(POR TELEGRAMA) La concentración y Montero. -- Poderes confirmados. -- Regreso á Murcia

Madrid (3 11 n.)

La comisión del partido liberal de concentración ha celebrado una nueva conferencia con Montero.

Este ratificó su confianza verbal y por escrito, asegurándole ser los únicos representantes del partido liberal en esa.

La comisión de la concentración democrática marchó en el correo á Murcia.

En Santa María, por la tarde á las cuatro y media.

En la capilla del Cementerio por la mañana á las ocho.

En San Nicolás el ejercicio del mes por la mañana á las ocho y media y los días festivos á las siete y media.

CORTES

(POR TELEGRAMA)

SENADO

(SESION DEL DIA 5) Los cambios

Se abre la sesión y se aprueba el acta de la anterior.

Echegaray, contestando á una pregunta, dice que en breve presentará á las Cámaras su anunciado proyecto para mejorar los cambios.

Noticia desmentida

Montero Rios desmiente que se prepare una disposición para que dejen los Ayuntamientos de pagar el contingente provincial.

La emigración

Peña Ramiro pide se adopten medidas contra la emigración clandestina.

Proyectos de Romanones

Romanones les los proyectos de ley sobre pesca fluvial y sindicatos agrícolas.

DEBATE POLITICO

Discurso de Cavestany. -- Oposición enérgica

Se reanuda el debate sobre el mensaje. Cavestany hace uso de la palabra para combatir el dictamen.

Crítica duramente á Montero por haber provocado la crisis á espaldas del Parlamento, pretextando que en el Gobierno no estaban representados todos los matices del partido liberal.

Montero dice--ha olvidado los deberes que se deben tener con la corona con el país y con su partido.

«Montero aceptó el poder para repartir prebendas entre sus deudos y amigos y porque al principio le ofreció escasas molestias la temperatura.»

«Solemos de que se llamara al poder á un hombre que está asociado á tratados iniste que afectaron á la integridad del territorio.»

«Desca á Montero la penumbra piadosa del olvido.»

«Condena las últimas elecciones, diciendo que se convirtió el sufragio en una desenfrenada bacanal.»

«Ensaña los talentos de Echegaray.»

Herrero y Puigcerver

Le contesta Herrero en nombre de la comisión. Puigcerver, en nombre del Gobierno, defiende la política electoral de Montero.

Montero descompuesto

El Presidente del Consejo se levanta á hablar en medio de gran expectación, dando voces y puñetazos en el púlpito, demostrando hallarse descompuesto.

Rechaza la afirmación de que aceptara el poder para repartir prebendas á sus deudos.

No niega que sea caduco, pero afirma que es hombre honrado, que está dispuesto á sacrificarse por su patria, como lo hizo firmando el tratado de París, que no quisieron otros políticos comprometerse suscribiéndolo.

Repite que no tuvo concupiscencias con sus deudos y amigos.

Dice que ni solicitó el poder ni lo ambicionaba y que aunque caduco conserva alicentos para servir á la nación y á la corona.

Vivo incidente

Cavestany: Digo que en el Gobierno hay muchos deudos de su señoría.

Montero: Especifica los.

Cavestany: García Prieto, el alcalde y el presidente del Supremo.

Montero: El último lo era antes de ser yo poder.

Cavestany: Pero no debió serlo por incompatibilidad moral.

Martínez del Campo protesta con energía, promoviendo un vivo incidente, que corta la presidencia á campanillazos.

Montero, bajo su palabra de honor, declara que no intervino en el nombramiento de Martínez del Campo.

Este vuelve á protestar enérgicamente de las frases de Cavestany, diciendo que son impropias del Parlamento.

Pide aclaración á la frase: «incompatibilidad moral».

Cavestany dice que atacó al presidente del Consejo y no á Montero y que procuró poner un límite entre la personalidad política y la individual.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 3) Sin interés. -- Actas de Alicante

La sesión del Congreso careció de interés. Estuvo casi toda ella reducida á la discusión de actas.

Se aprobaron varias y entre ellas las de Alicante.

EN LOS PASILLOS

Constitución del Congreso

Madrid (3 11 n.) El Gobierno cree que el Congreso quedará definitivamente constituido el día once.

Mella y Salmerón. -- Acuerdo oposicionista

Madrid (3 11 n.) Mella y Salmerón conferenciaron sobre la intervención en la discusión del mensaje.

Ambos parecen dispuestos á acentuar mucho los tonos oposicionistas.

NAUFRAGIO

DEL «CISNEROS»

(POR TELEGRAMA)

Comisión de Marina. -- Otro naufragio

Ferrol (6 t.) A bordo del cañonero «Marqués de Molins», marcha mañana á Muros el capitán de fragata D. Augusto Miranda y el teniente de navío D. Pedro Cardona que fueron comisionados para estudiar sobre el terreno la posibilidad de salvar total ó parcialmente el armamento del «Cisneros».

Un vapor pesquero cuyo nombre se ignora, que se dirigía á Vigo, ha naufragado en el bajo de Pruy, cerca del sitio en que naufragó el «Cisneros».

Se cree que los tripulantes se ahogaron.

EL REY A ALEMANIA

(POR TELEGRAMA)

En San Sebastián

Madrid (3 11 n.) Comunican de San Sebastián que llegó D. Alfonso, teniendo un buen recibimiento.

Detalles de la llegada á San Sebastián. -- Paseos. -- Merienda. -- Excursión á Pau.

San Sebastián (3 11 n.) A la llegada del rey, no se le tributaron honores.

Le esperaban en la estación las autoridades y una comisión del Ayuntamiento presidida por el alcalde.

El rey los saludó á todos y se dirigió á Miramar en un coche particular, con una pequeña escolta.

Vestía de paisano y con gorra. Cogió del brazo al alcalde, y le dijo jovialmente: «Señor alcalde, que estoy aquí.»

A la salida de la estación fué vitoreado. En Miramar recibió á las autoridades y conferencia por teléfono con su madre.

Después recorrió las calles en compañía de Guillón, comprando tarjetas postales.

Se embarcó en un bote, visitando la isla Santa Clara.

Regresó á las doce de la tarde y recorrió á pié las afueras.

En Rentería merendaron, regresando á Miramar.

El gobernador y la policía fueron á Hernani, creyendo que iría allí el rey.

Se dice que mañana hará una excursión á Pau, regresando al anochecer.

En Berlín. -- La colonia española. -- Visita á la tumba de los emperadores

Berlin (3 11 n.) Aumentan los preparativos para recibir á Alfonso XIII.

La colonia española saludará al rey. Vendrán con el mismo objeto los españoles de Frakfort, Hamburgo, Leipzig, Bremen y otras ciudades.

Los sudamericanos se han unido á los españoles para conocer y saludar á Alfonso XIII.

El consul español de Berlín obsequiará con un banquete á la colonia.

Se invitará al rey. Este depositará coronas en las tumbas

de los emperadores, especiales sobre la del padre y abuelo del Kaiser.

Enem.

EXTRANJERO

(POR TELEGRAMA)

Concesiones á Hungría

Viena 3 El emperador ha consentido en conceder á Hungría el sufragio universal con amplias bases.

Noruega republicanos

Christiania 3. Varios exministros, diputados y muchos oficiales han hecho un llamamiento al pueblo en favor de la República.

El rey de Grecia

Berlin 3 El rey de Grecia marchó hoy á Francia.

EL ACTA DE MONTILLA

Conflicto parlamentario

(POR TELEGRAMA)

Discusión viva

Madrid (3 11 n.) En la discusión del acta de Montilla, el ponente, después de reconocer que había acta falsa que ocasionó el procesamiento del candidato electo, proponía la levedad.

Junoy pidió que se declarara la gravedad.

Los ministeriales se opusieron y Junoy dijo que el impudor político y extrema parcialidad de la comisión le obligaban á retirarse de ésta, dando cuenta á sus compañeros de la minoría de lo ocurrido.

Se continuó discutiendo vivamente y viene que los conservadores apoyaban á Junoy, levantó Tevrga la sesión, aplazando el debate.

Conferencias. -- Armijo intransigente

Madrid (3 11 n.) En el Congreso se han celebrado muchas conferencias con objeto de arreglar el conflicto creado por el acta de Montilla.

García Prieto conferenció con Vega Armijo.

Se dice que esta conferencia fué para ofrecerle compensaciones en nombre del Gobierno para que dejara se declarase la gravedad del acta.

Vega Armijo rechazó todas las compensaciones, amenazando incluso con la dimisión, en el caso de que se proclamara al republicano Palma, frente al candidato armijista electo.

Romanones celebró también otras conferencias. intentando buscar arreglo sin conseguirlo.

Salmerón y Armijo. -- Circunstancia agravante

Salmerón conferenció con Vega Armijo sobre el asunto.

Agrava la cuestión el que no solo las minorías piden la gravedad, sino también algunos individuos de la mayoría, que opinan que el acta es grave.

Toda actitud frente á este criterio, puede acarrear el aplazamiento de la constitución definitiva del Congreso.

Acuerdo de los republicanos. -- Lo que se hará. -- Sesiones dobles

Después de la sesión se reunió la minoría republicana.

Junoy expuso lo ocurrido en la comisión.

Se aprobó completamente su conducta, acordándose continuar asistiendo á las sesiones de la comisión de actas, sin perjuicio de que se adopte en el momento oportuno la resolución que convenga.

Parece que la tendencia es dejar el acta de Montilla para las últimas, continuando el estudio de las pendientes.

Para ello desde mañana la comisión de actas celebrará sesiones dobles.

REVOLUCION RUSA

(POR TELEGRAMA)

Sangrientas colisiones. -- Wite y los huelguistas. -- Vuelta al trabajo. -- La amnistía. -- La zarina se va

Paris 3. Telegrafian de San Petersburgo que hoy, en la capital y en otras ciudades han ocurrido sangrientas colisiones.

Los muertos se recogen en seguida, trasportándolos rápidamente al cementerio.

Entre los heidos hay numerosos policías.

Los delegados de los huelguistas conferenciaron con Wite, acordando que mañana reanudarán el trabajo.

Se dice que después de esto, seguirá la concesión de una amnistía para los condenados políticos con bases amplias.

La única persona de la familia imperial que saldrá de Rusia á bordo de un crucero alemán, será la zarina, porque se halla delicada de salud.

Los emigrados de Ginebra. -- La situación de Odesa

Telegrafian de Ginebra que con motivo de la concesión de la amnistía en Rusia muchos emigrados regresarán á su patria.

Gapeni ha pronunciado discursos en

dive reuniones de emigrados rusos.

De Odesa participan que el gobernador se declara impotente para defender á los extranjeros y les aconseja que no sajan de sus casas.

Se ha proclamado la ley marcial. Se prohíbe la circulación desde las nueve de la noche en adelante.

En las calles hay colocadas muchas ametralladoras.

En Finlandia. -- Triunfo de la revolución

Londres 3. La revolución en Finlandia se considera triunfante.

El comité revolucionario autonomista ha sustituido al gobernador general, asumiendo los poderes públicos y la dirección en materia administrativa.

Los huelguistas hacen rigurosa la interrupción de las comunicaciones y los transportes con el fin de evitar lleguen tropas.

El pueblo finlandés está dispuesto á no volver al antiguo régimen.

COMPTON

DISCURSO DE MAURA

(POR TELEGRAMA)

Madrid (4 2'30 m.) En el Círculo Conservador fueron obsequiados con un lunch los voluntarios catalanes.

Maura pronunció un elocuente discurso siendo aplaudidísimo.

Combatió el separatismo y también el centralismo, que ahoga la vitalidad de las regiones.

ESPECTACULOS

TEATRO ROMEO

Funciones para hoy: «El túnel»; á las ocho y tres cuartos, «Los guapos»; á las diez (sección doble), «El túnel» y «El trébol»

CALASPARRA

UNION ELECTRO INDUSTRIAL

Per acuerdo del Consejo de Administración de la Sociedad «La Unión Electro Industrial», se convoca á todos los accionistas á Junta general extraordinaria á las tres de la tarde del día quince del corriente en la casa Ayuntamiento de esta villa, para tratar del asunto del operario que fué de esta Empresa Rogelio «oto

Calasparras 2 de Noviembre de 1905. -- El presidente. Agustín Miralles Soro.

Café Belmar

Concierto por el sexteto del Sr. Marin. Prestidigitación y ventriloquia por el Sr. Canonge, con sus dos automatás. Sonámbula niña Juanita. Oratoria fin de siglo.

CONSULTA MEDICO-HOMEOPATICA

MANUEL CLAVEL

Ex-alumno del Instituto y Hospital homeopático, de San José de Madrid. Horas: de 9 á 12 y de 3 á 6.

Pascual, 7. -- Murcia

NADA TAN EFICAZ

para adelgazar como el «Agua del Filar». Es agradable al paladar, disuelve la grasa y no perjudica el organismo.

DEMETRIO POVEDA, HIJO

OCULISTA

Calle del Zoco 5, Murcia. Consulta económica, de 9 á 11 m. Consulta particular, de 11 á 1 tard.

VENTA DE SOLARES

EN TORREVIEJA

En condiciones muy ventajosas, se vende en Torrevieja un magnífico solar, situado en las «Puntas» entre las calles de Hidalgo y Urpiano, formando una manzana completa, de una superficie de 3.067 metros cuadrados.

Bará razón en dicha población el maestro de obras D. Juan Sánchez.

Cognac Terry

Cognac Terry

Cognac Terry

Pídase en todos los cafés, fonda y ultramarinos.

El Liberal

en Madrid

en Barcelona

en Sevilla

SE CONSIGUE SIEMPRE CON LA Hemoglobina Asimilable

3 PTAS. FRASCO

Sangre nueva, Apetito, Fuerza y Salud

Todas las personas débiles, convalecientes, inapetentes, de mal color deben hacer uso de este preparado.

VENTA.—MURCIA: R. Seiquer y Ferrer Hermanos.—LA UNION: Bueno Hermanos.—CARTAGENA: Casa de su autor y en Farmacias y Droguerías.

Papelería, Librería Angel Esteban DUQUE, 23 CARTAGENA objetos de escritorio

Diario DE AVISOS por orden alfabético

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de diez meses, edad 22 años.

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de seis meses, edad 24 años.

MA DE CRIA para su casa, leche fresca, edad 20 años.

MA DE CRIA para su casa, leche de veintidós días, edad 20 años.

MA DE CRIA para su casa, leche de cinco meses, edad 30 años.

Alberto Ries-Valencia Servicio regular de VAPORES DIRECTOS

Vapor RUBY para Londres, cargará martes 7 del corriente.

Vapor ORION para Amsterdam, cargará el miércoles 8 del corriente.

MIGUEL MIRO Lucas, 7.—Murcia

BORDADORA.—Clase especial para señoras, de bordado, encajes y demás labores.

COLOCACION.—La Maquinaria para embutidos de todas clases y tamaños a precios baratos.

Curación pronta y radical de las Hernias (quebraduras)

Curación en 86 días de PURGACIONES Gota Militar

Curación en 86 días de PURGACIONES Gota Militar

Enrique Behn VALENCIA SERVICIO DE VAPORES especialmente para el transporte de fruta

PARA LONDRES Vapor ALBERT ZELCK saldrá de Cartagena el 5 de actual.

Vapor NOR DERNY, cargará en el puerto de Cartagena el 9 del corriente.

Ernesto Ehlers calle de la Sociedad, 10 MURCIA

Impotencia El Dr. PARIS, de Madrid, garantiza pronto alivio y segura curación.

VALEN, 7 pta.—Se venden Puxmarina, 6, Murcia.

MAQUINAS para embutidos de todas clases y tamaños a precios baratos.

MAQUINAS para embutidos de todas clases y tamaños a precios baratos.

MAQUINAS para embutidos de todas clases y tamaños a precios baratos.

Mac Andrews y C. LINEA de vapores fruteros

Vapor PINZON para Hamburgo, cargará el domingo 5 del corriente.

Vapor CID, para Londres y Amberes, cargará el domingo 5 del corriente.

R. Castellanos Puente, 1.—Murcia

PLATELES de naranjos saosos. Se venden en Benijáfan.

PERDIDA de 175 pesetas, dentro bolsa de artes, desde Pasos de Santiago a la plaza de Palacio.

PIMENTON nuevo de este año, del mejor de la huerta de Murcia.

SELLOS de CAUCHOUÇ Bodogones, 16

SE VENDE baratísima y sin estrenar una preciosa cama matrimonial.

SE alquilan dos magníficas casas y un gran almacén.

VENTILADORES eléctricos, desde 40 pesetas en adelante.

ALGÓN 6.000.000 de pesetas Hay billetes para Navidad a cien pesetas.

VINO y JARABE de QUINA y HIERRO de GRIMAULT y Cia

Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la celebre QUININA de PELLETIER.

4 a 8 ptas. por día SE DESBAN personas de ambos sexos para trabajar con nuestra máquina de hacer calecta.

AGENCIA DE ENCARGOS PASQUAL MARTINEZ SERVICIO FIJO

Entre Murcia, Beniel, Orihuela, Callos, Alhatera, Almoradí, Dolores, Rojas, Torrevieja, Crevillente, Elche, Santagüita, Alicante y viceversa.

En Murcia, D. José Jordán, calle del Triunfo, 5.

En Orihuela, D. Mariano Huertas, calle Rocasolva, 1.

ANTIGUA AGENCIA STORR ANUNCIOS POSITIVA ECONOMIA

ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO Combinaciones especiales para anuncios con grandes ventajas.

ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO Combinaciones especiales para anuncios con grandes ventajas.

ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO Combinaciones especiales para anuncios con grandes ventajas.

Vapores trasatlánticos de A. Folsch y Compañia (SOCIEDAD EN COMANDITA) Linea de la América del Sur

saldrá de Alicante el 15 de Noviembre, el vapor español ARGENTINO, clasificado en el Lloyd's.

Admite carga y pasaje para dichos puntos. También admite carga para Río Grande del Sur, Porto Alegre y Felotas (Brasil).

LINEA DE VAPORES de Tintore y Compañia Servicio fijo y semanal ENTRE ALICANTE Y ORAN

Salidas de Cartagena para Orán todos los miércoles a las seis de la tarde.

Salidas para Barcelona y escalas.—Todos los martes a las seis de la tarde.

Salidas para Sevilla y escalas.—Todos los miércoles a las seis de la tarde.

Compagnie Générale Transatlantique Vapores - correos franceses

Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsalla y vice-versa.

ITINERARIO LLEGADAS SALIDAS

Cartagena. los miércoles 5 mañana

Barcelona Artículo Industrial, 1,30 pta. linea

MURCIA Notas útiles, 2,00 pesetas linea

MURCIA Esqueles mortuorias, según muestrario

MURCIA Esqueles mortuorias, según muestrario

MADRID Notas útiles, 2,00 pesetas linea

MADRID Esqueles mortuorias, según muestrario

MADRID Esqueles mortuorias, según muestrario

MADRID Esqueles mortuorias, según muestrario

Bilbao Artículo Industrial, 1,30 pta. linea

Bilbao Esqueles mortuorias, según muestrario

Bilbao Esqueles mortuorias, según muestrario

Bilbao Esqueles mortuorias, según muestrario

SEVILLA Artículo Industrial, 1,30 pta. linea

SEVILLA Esqueles mortuorias, según muestrario

SEVILLA Esqueles mortuorias, según muestrario

SEVILLA Esqueles mortuorias, según muestrario

De Madrid-Alcazar-Chinchilla a Cartagena y Alicante

Table with columns: ESTACIONES, Correo 8 y 34, Mixto 10 y 32, Mixto 30 y 36, Corte 166

De Cartagena-Chinchilla-Alcazar-Alcazar a Madrid

Table with columns: ESTACIONES, Correo 33 y 7, Mixto 31 y 9, Mixto 35 y 29, Corte 165

SERVICIO DE FERROCARRILES De Murcia a Torrevieja y Alicante y viceversa

Table with columns: Station, Salidas, Llegadas

De Lorca al Empalme a Aguilas y a Baza y viceversa

Table with columns: Station, Salidas, Llegadas

De Cartagena a los Blancos y viceversa

Table with columns: Station, Salidas, Llegadas

De Alcantarilla a Lorca y viceversa

Table with columns: Station, Salidas, Llegadas

ADVERTENCIAS.—Los trenes correos que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán carga de la Compañia Internacional.